

《南海归墟》打造中式海洋探险

胡八一(潘粤明饰)又回来了!这一次他和Shirley杨(张雨绮饰)公开了恋爱关系,就着热气腾腾的火锅,和插科打诨的王胖子(姜超饰)、大金牙,开启寻找“秦王照骨镜”引发的冒险故事。他们与明叔、阮黑、多玲等人驾驶“三叉戟”号,启程前往珊瑚螺旋海域,在那片风暴不断、海难频发、海底地形复杂的神秘海域,展开了一段探寻归墟之地的惊险旅程。

营造中式海洋探险氛围感

开启“全新海洋冒险版图”无疑是此番探险的最大看点。能否将原作中天马行空的文字想象变成直观强烈的视觉冲击,成功打造一个光怪陆离、充满想象力的奇域世界?目前,这也是《南海归墟》引发剧粉热烈讨论的焦点。

《南海归墟》架构了一个以归墟之地(恨天部古城遗址所在地)为核心的中式深海奇观探险世界。所呈现的“归墟”之地,设计理念及想象来源承接古人类典籍之中的阐述,意指无底之深渊、万水之归处。“归墟”这一概念曾见于《列子·汤问》——“渤海之东,有大壑焉,其下无底,名曰归墟。”即“归墟”是天下之水汇聚的地方,无增无减。

区别于西方海洋探险题材“征服、掠夺”的特性,剧中的海洋探险富有中式文化底蕴及内涵,体现了富有特色的中式海洋奇观想象及美学体系。

这次不是戈壁也不是雪山,而是蓝天大海。这部剧的拍摄要塑造的是,实打实充满“水世界奇险感”的探海氛围,此类氛围如何自然呈现,向来是国产剧特效领域的待攻克的难点。

为建立原著中宏大而神秘的归墟场景,主创团队在摄影棚中下挖近两米的土坑,用以固化搭建近百米长的异形水池,预埋水循环和造浪系统,再在水池中搭建十余组海底场景,克服场景与水接触面的视效难题。

为了更好地呈现水下奇幻环境,《南

海归墟》在制作过程中参考了许多自然纪录片。例如“阴火”考察了关于海底火山形态和颜色的大量资料,力图用自然的方式去解释原著里的风水奇幻效果;“大拥沙”则考察了棱皮龟这种世界上体形最大的龟鳖类,它们经常会因藤壶滋生在身上而痛苦不堪,所以有他们去蹭渔船的历史记载。

原著中海底归墟的古城遗迹神秘而且复杂,为了在场景展现上更有说服力,主创团队在设计之初,先还原了恨天部沉没之前的完整面貌和城市功能体系,比如龙火矿冶炼体系,采珠和海上贸易体系,居民生产生活链等,然后再让这些场景一一对应沉没后的残垣断壁、埋藏深海的生活器皿遗物,让场景和细节更加真实可信。

胡八一他们乘坐的“三叉戟”号乘风破浪的背后,剧组拍摄时使用了多台六轴机械模拟平台,在机械平台上搭建三叉戟分段及多个船体局部。动作导演李磊谈到,为了让观众有身处大海之上的体验,将船舶分成甲板、底舱、生活舱、船尾、船头等不同部分,用物理引擎来模拟海洋的波浪、风力和船的运动,以满足拍摄需求。

《南海归墟》的特效是IP系列里最复杂的,全剧90%的镜头是视效镜头,每一个探险点都是特效发挥功力的地方,几乎什么类型的复杂视效都在这个剧里出现了。

“铁三角”打怪背后压力大

特色鲜明的人设一直是胡八一故事的吸睛点,“铁三角”的“变”与“不变”也备受关注。这次终于瘦出面部线条感的潘粤明谈及角色时表示,“陪着胡八一这个角色冒险和成长,带给我太多现实生活中不可能体会到的惊险和奇遇,也无形中激发了我骨子里的冒险精神。”

怎么瘦下来的?潘粤明透露,开机前,剧组请了专业探险队的运动员和教练给演员上船务课,讲很多专业的船的操作和求生系列知识,比如逃生的绳索、六分仪等操作知识。开机前也一直在上体能训练的课程,加上饮食上也更加注意,所以总算是瘦下来了。

在这部戏中,“铁三角”迎来更多挑战,水下戏首当其冲带来新奇体验。这次基本上都是在船上和水下的戏,水下的戏对体力、耐力和表演力都是挑战。其中,剧中潜水舱逃生戏,身处狭小空间的“拘谨感”并不单纯是表演出来的,更多的是真实感受。“这个潜水舱是密闭的球体,需要在潜水舱倒灌注满水进去拍,模拟还原水下逃生的真实感,而且还要用脚踹开玻璃逃出舱体,整个过程对我的憋气能力和体力都是一个挺大的考验。在那种密闭注满水的空间本身就没有任何呼吸空间,整个人身体都很紧,心里也有恐慌感,求生的本能也会被激发出来。”潘粤明说。

打巨型章鱼团战戏,带来打怪升级的爽感背后,其实并不容易。潘粤明表示,“其实面对大章鱼的紧张刺激场面都是凭借想象无实物演的,在颠倒的船舱里拍了很多天,等于是船舱的舞厅天花板上战斗,房间的马桶都是在空中的,感觉很有意思。”水下戏如采珠寻宝等片段,难度在于没有台词,在现场表演时无

法对话,就使用根据剧本内容设计的各种手势进行沟通,比如归墟下真空环境漂浮中推演星盘的一些状态、已经发现鲛人赶紧撤离的交流等。

饰演Shirley杨的张雨绮也提及,肢体语言的“重要性”。“要提前健身、规律饮食作息,把自己的身体调整到一个比较‘能打’的状态,去面对这场硬仗。这一部打的是‘海鲜怪’,有章鱼、海蛇,还有鲛人,剧里面我们有一套潜水服,很像宇航员和钢铁侠的结合,穿上以后得三四个人架着走,特别笨重,再带上个头盔,整个人像是住在里面,与世隔绝,没办法交流,只能通过大一点的表情和简单明了的肢体语言去传递信号。”

而对有恐高症的姜超来说,饰演王胖子在船上爬高,压力还挺大的。“船底带气泵可以上下动,活动强度很大,船又高又晃,拍摄的难度系数就更大了。”在特技棚里的拍摄、无实物的表演,对于姜超也是少有的经历。

姜超介绍,拍摄中行走、游动等动作,要做到像是在水里那样慢慢地上下,把水底阻力表现出来。所幸在剧中解锁各种不同打戏很有意思,比如“打鲛人”就带来全新体验。

“拍摄这部剧我解锁了刀技和匕首技。武术导演提前设计了很多关于匕首的使用方法,在打鲛人的肉搏当中我用了匕首技,会有包括反手刀、正手刀等很多展现,还挺喜欢这方面动作的。”姜超说。

当观众随着“铁三角”一步步探险,神秘的仪式和惊险的底舱暗影也将悬疑氛围拉满,为故事的走向埋下重重疑点,与深海沉浸感相辅相成,也期待剧集如何深入发掘富有特色的中式海洋奇观想象及美学。

据《扬子晚报》

